

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 4 pesetas 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 7 de Junio de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co- municados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun- cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 414.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mán- tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

INTERESANTE

En la Librería Católica, Puente 16, se hallan de venta ejemplares del tomo segundo de la interesantísima obra escrita por don Félix Sardá y Salvany, con el título *Propaganda Católica*, al precio de 16 reales en rústica y 24 en pasta cada uno.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Pedro, y compañeros mártires.

Los Santos Pedro, presbítero, y Walabonso, diácono, fueron naturales de la Andalucía, el primero de Écija y el segundo de un pueblo que se llamaba Lipula, y pasaron á Córdoba con deseo de estudiar las sagradas letras en un monasterio. Aprovecharon mucho en sus estudios, y despues de haber recibido el hábito de monje de mano del abad Frugelo, recibió Pedro todas las órdenes hasta el sacerdocio, y por su santidad y ejemplar vida le dieron la vicaría de las monjas de Cüte Clara, dedicada á la soberana Reina de los Angeles. Estando en Córdoba, tuvieron allí por compañeros á otros monjes llamados Sabiniano, Wistremundo, Hebenio y Jeremías, los cuales despreciando los edictos del gran moro Abderraman, rey de Córdoba, confesaban públicamente la fé de Cristo, y procuraban con su ejemplo y predicacion convertir muchas almas á Dios. Ansiosos de perder la vida en defensa de ella, se presentaron ante el rey tirano, y á una vez le dijeron: «Hacémoste saber que nosotros profesamos la ley de Cristo, en cuyo odio has derramado tanta sangre de mártires.» Irritado el tirano con esta respuesta, despues de haberlos atormentado cruelmente, los hizo degollar el dia 7 de Junio, año de 851.

Muertos todos estos Santos monjes, los pusieron los moros sobre unos palos, y algunos dias despues los quemaron, arrojando sus cenizas al rio. Su vida y martirio escribió el gran mártir San Eulogio, electo arzobispo de Toledo.

EL PERIODISMO.

V.

(Continuacion)

Entre los muchos motivos de desaliento que al periodista católico le hacen ingrato

su oficio, ya de sí muy árduo, es gravísima la contrariedad de los buenos. Por ligereza quizá ó por inexperiencia, y á menudo por nuestra innata soberbia de encontrar mal hecho todo lo que no hacemos nosotros mismos, muchos católicos respetables hablan de periodismo sano, peor que el más furioso liberal...

De tantas murmuraciones como los tales se permiten sin el menor escrúpulo, se sigue un mal gravísimo. Los periodistas honrados, que despues de hacer todo lo posible para contentar al público se ven pagados de tan ruin manera, ó abandonan su puesto de combate, ó prosiguen su ingrata tarea sin la debida calma, con grave perjuicio del vigor de su defensa.

¿No bastan las enconadas polémicas de los escépticos y de los poco católicos, para que el periodista cristiano tenga que ver continuamente suspendida sobre su cabeza, como una espada, la censura aguda y afilada de aquellos mismos por quienes sacrifica su ingenio, sus fuerzas, su libertad y todas sus esperanzas? No así ciertamente se conducen los revolucionarios con los diarios y periodistas del propio partido.

Los revolucionarios, aun cuando no la tienen ni pueden tenerla, muestran estimacion de los propios periódicos, y principalmente de las personas que los escriben. Por el contrario, sucede más de una vez, por desdicha, ver escritores sumamente beneméritos de la Religion, con prolongado y exquisito trabajo, reducidos por los católicos, á tales términos de público descrédito, como nunca lo lograron sus más fieros adversarios. Justa nos parece, á este propósito, la queja que se leía en el cuaderno *Scuola cattolica* correspondiente al 30 de Setiembre de 1883: «Hermosa idea, por cierto, la de alentar á los escritores católicos; mas es preciso comenzar por respetarlos, por creer en su espíritu de sacrificio, por no herir cotidianamente su amor propio, y sobre todo por no ofenderles en el decoro, en la decencia, en la justicia misma, creándoles posiciones humillantes. Sin esto el periodismo católico no solo no logrará hacerse respetar por los revolucionarios, pero ni siquiera atraerse la multitud de sinceros cristianos que, no haciendo diferencia entre periodistas y periodistas, fácilmente se persuaden que todos los periódicos son de igual pelo y cáscara, y de

aquí que tanto valga tomar uno liberal como otro católico.

Esta especie de indiferentismo práctico, que ha invadido á las muchedumbres cristianas respecto á la lectura de papeles públicos, es plaga funestísima que á toda costa conviene remediar si no se quiere ver arruinada en breve la moralidad y religiosidad del pueblo.

No nos deténderemos en discurrir largamente acerca la moralidad, que es casi imposible pueda conservarse íntegra con la lectura continua de la crónica indecente y del corrompido folletín que devoran con avidez muchos lectores.

¿Qué interés puede tener para una incauta jovencita de diez y seis años el periodicucho que el padre abandona sobre la mesa de labor? Lo cierto es, empero, que todos los dias lo lee con ansia increíble, y que lo deja al parecer con verdadero sentimiento.

—¿Le complace á V. mucho la política, señorita?

—¡Oh! nada de eso.

—¿Porqué, pues, lee á menudo el periódico?

—No me cuido de artículos políticos. ¡Dios me libre!

—¿Qué lee V., señorita, sino soy indiscreto?

—El folletín naturalmente. ¡Cuanto me gustan los que ahora publica el periódico de mi padre! ¡Cómo quiero á la *Nana* de Zola! ¡Y qué perla la nueva novela de Texier!

—¿Sí? ¿Y no se pone los guantes la señorita cuando toma en sus manos aquellas inmundicias?

Inmundicias, en efecto, que ensucian el alma, que llenan la mente de mil lúbricas fantasías, que introducen la malicia en los corazones vírgenes, é inician á la inocencia en el camino de la culpa.

¿Y la desfachatez con que los gacetilleros sirven al público escenas tabernarias y procesos que debieran quedar sepultados en silencio hasta el dia del juicio? ¿Y el cinismo volteriano con que con harta frecuencia se narran los suicidios, que en nuestros tiempos han venido á ser verdadera infestacion diabólica? Menos mal aún cuando esos papeles se limitan á referirlos sin una palabra de censura, pues las más de las veces los comentan como actos de heroismo, ó por lo menos los pintan como el único medio que

le queda al suicida para librarse de torturas físicas ó morales y del deshonor: de donde en vez de la reprobacion que merece aquel pésimo delito, nace en muchos compasion, admiracion en otros, y en no pocos deseos de imitarlo. Así es como se explica en parte la multiplicacion de tales crímenes con particularidades á veces que horrorizan...

Los muchos ejemplos que pudieramos citar y que acontecen cada dia á vista de todos, demuestran que la lectura continúa de los malos periódicos, al mismo tiempo que la perversion moral, produce la perversion religiosa. Pocos son los que se abstienen de aquellas lecturas por tamaños peligrosos. Los católicos se creen por esta parte muy seguros de sí mismo con esa fatal ilusion del amor propio que á tantos costó ya la pérdida del más precioso de los tesoros, el tesoro de la fé.

Las sectas anticristianas han echado mano del periodismo, con preferencia á cualquier otro medio, como eficazísimo para desarraigar del pueblo la Religion heredada. Y las sectas desgraciadamente no se engañan en la eleccion de los medios más aptos para aquella infuca empresa; porque Satanás mismo; el eterno enemigo de Dios y de los hombres, les ilumina y guia. A donde llega el diario perverso, la fé experimenta al punto su tristísima influencia: primero degenera en la práctica, luego languidece aun en la persuasion del ánimo, y finalmente muere,

Si se da una rápida ojeada á los pueblos de raza latina, tan pronto y completamente transformados bajo el punto de vista religioso, se comprenderá que la culpa la tiene en gran parte el periodismo. Nuestras ciudades más populosas ven desiertos los templos principalmente del sexo más robusto, descuidados los Sacramentos aun en las solemnidades pascales, y en los momentos para un alma inmortal tan peligrosos de la última agonía. ¿Quién arrancó del corazon de tantos infelices la religion materna á la que tanto amaban? El periodismo. ¿Quién les enemistó y continua enemistándoles cada dia más con el sacerdote? El periodismo. ¿Quién les indujo á tamaño escepticismo de ideas y de afectos, para que con la mayor indiferencia arrostraran el problema de la eternidad, y muertos quieran ser llevados como jumentos, sin luces y sin cruz, á pu-

— 737 —

unos instantes, cediendo de aquel ímpetu de caridad; abrazó también al Cardenal, y demudado y trémulo, dejó caer sobre el hombro de aquel la cabeza. Caían sus lagrimas ardientes sobre la incontaminada púrpura del arzobispo, y las inocentes manos de este estrechaban afectuosamente las del caballero, manchadas con tantos crímenes y violencias.

Separándose este por fin de los brazos del Cardenal, se cubrió de nuevo los ojos con una mano y levantando la cabeza, exclamó:

—¡Dios verdaderamente grande! ¡Dios verdaderamente bueno! Conozco ahora lo que soy: delante de mí tengo mis iniquidades; me detesto á mí mismo... Sin embargo, experimento cierto consuelo, cierto placer, que en toda mi depravada vida jamás he experimentado.

—Esta —dijo el Cardenal— es una prueba en que os pone Dios para atraeros á su servicio y animaros á entrar resueltamente en una nueva vida, en que tendrá tanto que deshacer, que reparar due llorar.

— 736 —

prenda de reconciliacion para sus enemigos.

—¡Eso ya es demasiado! —repuso el caballero sollozando.— Dejadme, incomparable y piadoso ministro del cielo. Multitud de gente os aguarda tantas almas buenas, tantos inocentes que han venido de lejos á veros, á oiros, ¿y estareis perdiendo un tiempo tan precioso? ¿y con quién?

—Bien puedo dejar —contestó el Cardenal— las noventa y nueve ovejas que están seguras en el monte por quedarme con la descarriada. Ellas en este momento están acaso más contentas que si viesen á este pobre obispo. Acaso Dios, que ha obrado en vos el prodigio de su misericordia, está derramando en sus almas un regocijo cuya causa desconocen. Tal vez unidas con nosotros sin saberlo, infunde el Espíritu Santo en su corazon un ardor indefinido de caridad, una súplica fervorosa por vos, que sube hasta el cielo, una accion de gracias de que vos sois el objeto para ellas desconocido.

Diciendo esto echó los brazos al cuello al caballero, el cual, despues de haberse resistido al-

— 733 —

ria que no pueden otros proporcionarle. De que el mundo clame contra vos, de que todos detesten vuestra conducta... (conmovióse el caballero, y quedó un instante admirado al oír aquel lenguaje para él tan nuevo, y más admirado de que, lejos de moverle á cólera, le proporcionase alivio) ¿qué gloria —prosiguió el Cardenal— resulta á Dios? Aquellas son voces de terror, de interés, aun acaso de justicia, y por desgracia quizá alguno de envidia de ese desgraciado poder, de esa hasta hoy despreciable tranquilidad de espíritu; pero cuando os decidais á reprobar vuestra conducta, á acusaros á vos mismo, entonces será Dios glorificado. ¿Y me preguntais qué puede hacer Dios de vos? ¡Qué soy yo, hombre miserable, para deciros de aquí lo que es lo que el Señor puede sacar de esa impetuosa voluntad, y de esa imperturbable constancia, cuando él mismo la haya inflamado en amor, esperanza y arrepentimiento? ¿Y quién sois vos para creer que puede por sí solo imaginar y hacer cosas más grandes en el mal, que Dios no

drir en huesa no bendecida? El periodismo, que pone todo su conato en demigrar el cielo, magnificando solamente la tierra y sus gozos, sus riquezas y sus glorias, y que por lo general representa la religiosidad como laudable sentimiento que puede dejarse y tomarse según los humores y los gustos, como se haría con un objeto de lujo, y al catolicismo en particular, como superstición pestífera manejada por los sacerdotes, que para intereses terrenos falsean y corrompen todo lo que había de bueno en la doctrina de aquel filósofo judío llamado Jesús.

La elocuencia del hecho es más eficaz que cualquier raciocinio. Y parécenos hecho innegable y universal para quien tenga ojos en la cara, que reo principal de la indiferencia moderna en materia de Religión debe reputarse al periodismo no católico, cualquiera que sea el partido político á que pertenezca. Darnos un rincón de nuestro país que tenga la fortuna de poseer todavía intactas las tradiciones de nuestros abuelos, y á priori aseguramos que el periodismo perverso no ha penetrado allí. Pero tema el buen Párroco de aquel eden venturoso el día en que el correo empiece á llevar á alguno de sus queridos hijos la hoja revolucionaria. Esta centella podrá producir tal incendio que no baste á dominarlo toda su autoridad de Padre y de pastor, y tendrá que llorar irreparablemente perdido en pocas horas tanto patrimonio de fé y todo el fruto de sus fatigas.

Es innegable que en todas partes la sinceridad y la práctica del Catolicismo están en razón invirsa de la difusión del periodismo malvado, de donde se sigue que esta clase de periodismo constituye gravísimo peligro para la fé; que es uno de los que los teólogos llaman peligros comunes, respecto á los cuales la sana moral enseña que estamos obligados en conciencia á evitarlos. ¿Cómo, pues, podeis contestarme: «Yo sigo muy tranquilo mi costumbre de leer el periódico revolucionario, porque nunca advertí que sufriesen deterioro alguno mis convicciones católicas?» Esta excusa, míresela como se quiera, no tiene valor alguno. El periodismo liberalesco es un peligro común de la fé, y por consiguiente por amor á vuestra fé debeis evitarlo, á menos que á ello os obligue alguna necesidad gravísima, ú os halleis en circunstancias del todo especiales que haciendo remoto aquel peligro os dispensen de la obligación común de huir de él.

Compréndese, pues, con cuánta sabiduría y prudencia muchos obispos han inculcado severamente con actos colectivos el deber que tienen los fieles de abstenerse de la lectura de diarios corruptores. Pasando por alto las solemnes condenaciones particulares que varios obispos pronunciaron con mucho fruto contra este ú aquel periódico, así obró el Episcopado suizo, el alemán, el americano recientemente, y el Episcopado belga en una famosa Instrucción pastoral fechada el 5 de Agosto de 1843, y en una Instrucción mandada á los confesores en 1858. De la Instrucción especial á los confesores que en el mismo año 1858 dió el obispo de Brujas en con-

formidad á las máximas establecidas en común con todos los demás Prelados de Bélgica se desprende que la lectura habitual de los periódicos malos les está prohibida á los fieles por *ley natural, por derecho positivo, divino y por derecho eclesiástico*; y que son cómplices de la ruina espiritual que aquella produce, los padres, madres y superiores que no la impiden.

Todo esto lo confirmó con su autoridad apostólica el gran pontífice Pio IX en la célebre carta de 30 de Junio de 1871 á Su Ema el cardenal Constantino Patrizi, vicario de Roma. Por la brecha de Puerta Pia entró en la ciudad eterna un cenagoso torrente de diarios pestíferos, todos en diversos modos consagrados al mismo objeto de sumir en la incredulidad el centro y corazón de la religión cristiana; y Pio IX, queriendo reparar lo mejor posible tanto daño, ordenó al Cardenal que hiciese advertir á los fieles, por medio de los Párrocos, que les estaba prohibida la lectura de ciertos periódicos que se imprimían especialmente en Roma, y añadía que tal prohibición debía ser intimada de suerte que se comprendiese que *su infracción es culpa, no venial, sino grave*.

Cumplió el cardenal Patrizi lo ordenado, expidiendo el 6 del siguiente Julio una circular á los Párrocos de Roma, en el que es notable el pasaje en que se llama la atención pública sobre el daño gravísimo que la introducción de periódicos impíos, en las familias causa á la mente y al corazón especialmente de los jóvenes, quienes *beben así el veneno de la incredulidad, aun antes quizá de haber gustado la leche de la Religión*. Y á fin de que nadie alegase la excusa de no saber cuales eran los periódicos que el Padre Santo quería proscribir. Su Eminencia nombró algunos de ellos, que creemos han desaparecido ya todos, excepto *La Capitale*.

El acto del Pontífice Pio IX bajo el aspecto *jurídico* de positivo mandato se refiere solo al pueblo romano, pero bajo el aspecto *moral* de documento autorizado y de directivo de las conciencias puede sin duda y debe extenderse á todos los fieles. Es evidente pues, que los periódicos escritos con el mismo espíritu que los que Pio IX condenó en Roma no se pueden leer en Roma ni en ninguna otra parte sin faltar á la conciencia. Y el principal motivo de esto es el indicado por el eminentísimo Cardenal Vicario de Pio IX; esto es, el peligro próximo en que por aquella lectura se pone el lector de que se altere ó pierda del todo su fé.

Civillá Cattolica.

Mañana domingo consagrado por la iglesia á honrar el sublime y profundo misterio de la Santísima Trinidad, Padre, Hijo y Espíritu Santo, solemnizará la Congregación de tan augusto Misterio en esta ciudad, fiesta extraordinaria con los actos siguientes:

Por la mañana, para mayor comodidad de los fieles habrá dos comuniones generales: la primera á las cinco y media y la segunda á las seis y media.

A las once se expondrá á Su Divina Ma-

jestad, que estará de manifiesto todo el día, y se cantará la misa á toda orquesta, estando el sermón á cargo del Sr. Dr. D. Alejandro Fernandez de Cueto, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

A las siete de la tarde se cantará el Santo Dios, después del santo Rosario; se cantará también á toda orquesta el Trisagio, y después del sermón, que predicará el Reverendo P. Manuel Leza de la Compañía de Jesús, los gozos á orquesta y voces concluyéndose con solemnísimá reserva.

¡Gloria á Dios!

Segun carta que tenemos á la vista, las misiones verificadas en Zaragoza por los padres de la Compañía de Jesús, han dado incomparable fruto.

Después de varios días de predicación por mañana y tarde en las iglesias de la Seo, San Pablo y San Felipe, ante una concurrencia como pocas veces se habrá visto en la ciudad del Pilar, se celebró la comunión general en los citados templos, tomando el Pan de los Angeles más de 6.000 personas en la Seo, 3.000 en San Felipe, é igual número poco más ó menos en otras varias iglesias, calculándose entre todas de 16 á 18.000 comuniones.

En el mismo día, por la tarde, hubo procesión general, á la que asistieron diferentes asociaciones religiosas, ascendiendo también á muchos miles los asistentes á la piadosa ceremonia.

La procesión penetró en la gran iglesia de la Seo, cuyo arquitectura gótica es acaso la más pura que se conserva en España, y allí el Reverendo Padre Martorell, de quien hasta los diarios liberales han hecho extraordinarios elogios por su elocuencia, su saber y celo apostólico, se despidió de los fieles, y acto seguido el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Cerar Augusta dióles la bendición papal, dirigiéndose después procesionalmente y entonando sagrados cánticos á la iglesia del Pilar, donde los aragoneses tienen el fundamento de todas sus glorias en las luchas por la Religión y la Patria.

Hombres ha habido en esta misión de que venimos hablando, que han confesado y comulgado con religioso fervor después de treinta y cuarenta años que no se habían acercado al Sacramento de la Penitencia.

¡Gloria á Dios! que per nite hacer ver, cuando place á su soberana voluntad, que no ha muerto en España el sentimiento católico, sino que antes al contrario existe vigoroso y dispuesto al sacrificio si es preciso.

Reciban los católicos aragoneses, reciban los nobles hijos de la Virgen del Pilar, nuestra entusiasta enhorabuena.

Pisto político

El general Novaliches está librando otra batalla de Alcolea con motivo de su actitud respecto del Mensaje en el Senado.

Pero lo grave del caso es que aquí no tiene que habérselas con el duque de la Torre, general desleal á su reina doña Isabel II, sino con D. Antonio Cánovas del Castillo,

general de las huestes conservadoras, leales al hijo de doña Isabel.

¡Pobre Novaliches!

Cuando no topa traidores,
Encuentra conservadores,
Que, cual á otro don Quijote,
Le muelen del pié al cogote

La *Epoca*, pintada, perfumada y retocada, como vieja coquetona, dirige dulcemente al desgraciado general, la siguiente advertencia:

«La nota saliente fué haber pedido la palabra en contra del proyecto de Mensaje el señor marqués de Novaliches, hecho al que nosotros no concedemos la trascendencia que se le supone, porque conocemos el patriotismo del veterano general, y estamos seguros de que su intención no es suscitar dificultades, sino fijar su situación personal; pero como las oposiciones necesitan buscar una emoción de vez en cuando, creyeron en contrarla ayer, turbando la tranquilidad de aquel recinto con sus vaticinios y sus contradictorios comentarios.

No tema *El Imparcial* que el viento huracanado de ayer sea presagio de tempestades fuertes. En este tiempo sería en todo caso una nubecilla de verano.»

Que son las más terribles precisamente porque ellas producen los desbordamientos de los rios y torrentes y las inundaciones como las de la patria adoptiva del Sr. Cánovas.

El Estandarte entra en la lid armado de todas armas, y apoyándose sobre las puntas de los piés poniendo los brazos en jarra, el cuerpo echado adelante y moviendo ligeramente la cabeza, exclama:

«¡Valiente ocasión, por cierto, ha escogido el señor marqués de Novaliches para romper su silencio después de quince años de mutismo! El, por ahora, es la novedad del mensaje, y aunque rara, es también buen dato para que nuestro ilustre amigo el Sr. Cánovas del Castillo lo recoja y se apresure á estudiar el síntoma de resurrección de personas, muy estimables como personas, pero registradas ya como momias políticas.»

¿Qué tal?

¿A que los conservadores no dicen del duque lo que están diciendo del marqués?

Y este, no obstante, representa la lealtad á sus reyes, mientras el otro se alzaba en armas contra ellos.

Y el marqués acató siempre el trono de D. Alfonso, y el duque llamó á D. Alfonso *bandera rebelde*.

Pero ¡ya se ve! el duque puede llegar á constituir gobierno y el marqués ha quedado ya reducido al estado de *momia política*, como le llama *El Estandarte*.

Y á lo que estamos, tuerta.

... Pero ¿que más?

Hasta *La Union* se ha arrojado sobre el vencido en Alcolea á quien procura morder en los talones.

¡Lo que puede el amor á la nominal! Cuando el asendereado marqués lea *La Union*, podrá exclamar como César.

¿Tu también? ¿Bruto?

Donde dice Bruto lea Canga y es lo mismo.

—

puede hacer que las quiera, y obre con el bien?... ¿Y el perdonar vuestras culpas? ¿y el salvaros? ¿y el cumplir en su persona la obra de la redención? ¿No son cosas magníficas y dignas de su grandeza? Pensadlo bien, y reflexionad si un pobre hombre como yo, un miserable, y al mismo tiempo tan lleno de mí mismo, me apuro tanto por vuestra salvación, que por ella daría con placer (el Señor lo sabe) los pocos días de vida que me restan; reflexionad, dijo, cuánta debe ser la caridad de Aquel que me inspira la mía tan imperfecta aunque tan ardiente. ¡Reflexionad cuán grande será el amor que os tiene Aquel que me infunde el que yo os profeso, y está devorando mis entrañas!

A medida que estas palabras salían de la boca del Cardenal, su cara, sus miradas, sus gestos y todo acompañaba sus conceptos. El rostro del caballero, que antes estaba como alterado y convulso, quedó poco después como atónito é inmóvil, disponiéndose para una conmoción más profunda y menos angustiada. Sus ojos, que desde

la infancia no conocían el llanto, se arrasaron en lágrimas, y apenas cesaron las palabras, cuando se cubrió con las manos la cara, y prorumpió en un copioso llanto, que fué como la última y más decisiva respuesta.

—¡Dios grande! ¡Dios bueno!—exclamó el Cardenal levantando los ojos y las manos al cielo.—¿Qué he hecho yo, siervo inútil, pastor descuidado, para que me convides á este banquete de gracia? ¿para que me haya hecho digno de asistir á tan gran prodigio de misericordia?—Diciendo esto alargó la mano para tomar la del caballero.

—No,—dijo este,—no, apartaos de mí. No mancheis esa mano inocente y benéfica. No sabéis bien lo que ha hecho esta á que queréis unir la vuestra.

—Permitidme,—dijo el Cardenal tomándose la con cariñosa violencia;—dejad que yo estreche esa mano que reparará tantos daños, que derramará tantos beneficios, que socorrerá á tantos afligidos, y que, desarmada y pacífica, será

—¡Desgraciado de mí!—exclamó el caballero.—¡Ay ¡cuántas cosas que no puedo sino llorarlas!... Sin embargo, algunas hay que, teniendo las solamente empezadas, puedo por lo menos concluir las y remediarlas.

Púsose á escucharlo el Cardenal, y el caballero contó brevemente, y quizá con expresiones de execración más fuertes que las nuestras, su atentado contra Lucía, los sufrimientos y penalidades de aquella infeliz, el modo con que le había publicado y la violenta agitación que aquellos súpicos habían causado en su ánimo, y, finalmente, cómo se hallaba todavía en el castillo.

—¡Ah! no perdamos tiempo, exclamó el Cardenal, arrebatado de ardiente caridad é interés.—¡Dichoso vos! ¡Qué mayor prenda del perdón de Dios que la de proporcionaros ser instrumento de salvación cuando intentabais serlo de ruina! ¡Dios Dios su bendición! Mas bien diré que os la tiene dada. ¿Y sabéis de dónde es esa infeliz!

El caballero nombró el pueblo de Lucía.

Después del trágala debía venir el himno acompañado de bombo y platillos y ahí está El Estandarte empuñando los trastos del oficio.

Oigámosle. «...pero los hombres superiores como el señor Cánovas del Castillo, no saben detenerse en contemplaciones nimias, ni sujetarse completamente á rutinarias disposiciones en ocasiones extraordinarias. El progreso no es siempre el gutta cavat lapidem: á veces es indispensable el rauda vuelo de un águila, otras un rayo de luz.»

¿Del águila el rauda vuelo? Esto parece un camelo. ¿Un rayo de luz que inflama? Esto debe ser camama.

Y dice en otra parte El pendon, por mal nombre El Estandarte. «Poco le falta á la gran obra patriótica del señor Cánovas del Castillo para llegar al pedestal y para que su gran monolito llegue salvo á su puesto; todos los hombres amantes de la monarquía y del trono de D. Alfonso XII le dicen á voces: «Mojad las cuerdas.»

¿Flaquea sobre su base El monolito español, Como flaqueó el de Roma Que el marinero salvó? Aviselo El Estandarte, Que aunque á mi ningún temor Me ha de dar, hombre avisado Dicen que vale por dos.

Leo en un periódico: «En Suiza ha ocurrido un hecho de importancia. Doce estudiantes de la universidad de Upsal han abjurado el protestantismo, convirtiéndose á la fé católica. Este hecho, confirmado oficialmente por el Tyris, periódico de Upsal, y por los principales de Suiza y Noruega, es más notable por haber ocurrido poco tiempo después del centenario de Lutero.»

Cuando ya en todos lados Pasando está la moda protestante, Aquí los liberales ilustrados La imponen como nueva y muy flamante. Bien dicen los que dicen, y me fundo, Que España va detrás de todo el mundo.

TELEGRAMAS.

Alejandro 4. —Durante la noche última, los insurrectos sudaneses han atacado de nuevo á Soakui, hasta el punto de que se crea necesario aumentar la guarnición de aquella plaza.

En vista de esto, hoy mismo han sido embarcados en Puerto Saïd 200 marineros ingleses con destino á Soakin.

Pris 5. —Segun las reformas introducidas en el proyecto de ley sobre el servicio militar obligatorio en tiempo de guerra nadie podrá ser dispensado de dicho servicio, á no ser en casos muy limitados.

Los comisionados de las colonias no están satisfechos del proyecto de ley sobre los azúcares presentado en la Cámara, sosteniendo que no se tratan con equidad los azúcares de remolacha y los de caña.

Roma 5. —El ministro de Negocios extranjeros, señor Mancini, presentó ayer en la Cámara de diputados el tratado de comercio entre Italia y España.

La Cámara declaró urgente el debate y votación del mismo.

El Sr. Camporeale anunció una interpelección al ministro de Negocios extranjeros sobre la cuestión de Marruecos.

La influencia que va adquiriendo Francia en aquel imperio ha llamado la atención en Italia, y se cree que el debate que se va á celebrar en la Cámara sobre el particular ofrecerá mucho interés.

Noticias

Han sido satisfechos los haberes de los empleados del ayuntamiento correspondientes al mes de Mayo anterior, así como también otras obligaciones, entre ellas el encabezamiento de derechos sobre artículos de consumo, alumbrado público, gastos de los establecimientos de beneficencia, arbitrio extraordinario á favor de la Excm. Diputación y 25.000 pesetas á cuenta de las obras de construcción del nuevo cementerio, importante todo en junto la suma de 150.431 pesetas 22 céntimos.

Segun vemos en un periódico, el doctor Murray ha curado varios casos de difteria, saturando de vapor Eucalyptus la habitación en que reside el enfermo, derramando

al efecto aguas hirviendo sobre hojas secas de aquel árbol.

Como la medicina es cómoda y sencilla, no estaria de más que se hicieran ensayos de ella.

En uno de los dos últimos números dijimos que las nuevas caguetillas de cigarros de veinte céntimos tienen un tabaco y un papel detestables, y el público empieza ya á quejarse de esta mahadada reforma.

Reforma conservadora al fin.

Una cabra que posee una persona de esta ciudad, ha dado en tres partos once cabritos.

Pronto se haria rico el ganadero que tuviera un centenar de cabras semejantes á la fecunda cabra.

Después de muchas consultas y visitas, parece que al fin los comerciantes de esta ciudad han acordado cerrar sus establecimientos en los dias festivos.

Lo celebramos.

Las suertes de prestidigitacion ejecutadas anteanoche en nuestro teatro, por el famoso prestidigitador Caballero Cayetane, agradaron mucho y fueron muy aplaudidas por el público, bastante numeroso por cierto. Mañana domingo celebrará su segunda funcion.

Por hallarse en mal estado de conservación, ha sido denunciada la casa número 24 de la calle de Tetuan.

Se halla vacante en la facultad de Filosofía y Letras de la Universidad central una plaza de profesor auxiliar, dotada con la gratificación anual de 2.250 pesetas.

Dice El Correo Catalan del miércoles: «Durante la tempestad de anteayer cayeron varias centellas en Villanueva y Geltrú. En el para-rayos de una fábrica que se halla junto á la estacion, en Mataró, cayó tambien un rayo, deslumbrando á varias personas que se hallaban en este último local, proveyéndose de billetes para el tren que era esperado en la estacion.»

Cortamos del mismo periódico: «Una comision de católicos suizos ha llevado esta semana á la Basílica de San Lorenzo; extramuros, para entregarla solemnemente en nombre de Pius Vorein sobre la tumba de Pio IX, una espléndida corona de flores artificiales, admirablemente trabajada. Con este motivo se celebró una misa en el altar de la Cripta donde está la tumba del Pontífice difunto, por el Rdo Sr. Zardetti, profesor de un seminario de América y al terminarla pronunció un elocuente discurso sobre Pio IX, sus grandes virtudes, sus dolores y sus glorias.»

Segun Le Gaulois durante la votacion del Senado francés restableciendo el divorcio, muchas señoras que habia en las tribunas lanzaban ¡bravos! y aplaudian á los Senadores que votaban en favor del divorcio. ¡Valientes señoras!

Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto, procedente de Liverpool, el magnifico vapor Oaxaca, y debe salir hoy con rumbo á la Habana, Progreso y Veracruz.

Dícese que en Rusia se han convertido al catolicismo 9.000 individuos pertenecientes á la iglesia cismática.

En los Estados Unidos ha quebrado una casa constructora de clavos en dos millones de dollars (cuarenta millones de reales)

En Baena ha fallecido un niño de diez años llamado Rafael Leon, víctima de la hidrofobia de un perro que le habia mordido el dia anterior á su muerte.

Se ha firmado el tratado de comercio entre España é Italia.

A la edad de ochenta y dos años ha fallecido cerca de Turin el R. P. Francisco Pellico, de la compañía de Jesus, y hermano del célebre Silvio Pellico, autor del libro «Mis prisiones»

La emperatriz Eugenia se ha suscrito por 10.000 francos anuales para el dinero de San Pedro; la princesa Clotilde por 5.000 y el príncipe Victor por 1.000, expresando su deseo de ir personalmente á Roma á poner esto á los pies de Su Santidad.

Ventajas de matar los peces al sacarlos del agua. Los pescados frescos de mar y

agua dulce que se comen en Holanda son superiores á los que comemos nosotros.

Los holandeses matan el pescado al sacarlo del agua, haciéndole una ligera incision longitudinal bajo la cola con un instrumento bien afilado. Nosotros al contrario, los dejamos morir lentamente y esta muerte lenta resblande sus carnes y facilita su alteracion.

En efecto, nadie comería un cernero ó un pollo muerto de muerte natural ó ahogado. ¿Y porqué somos menos delicados con los peces que con los rumiantes y los volátiles. Sería conveniente que se hicieran algunas pruebas, para ver si conseguimos lo de los holandeses.

D. José Calvo y Valero, hermano del Ilmo. Sr. Obispo de aquel apellido, ha hecho dimision segun nuestras noticias, del cargo de notario eclesiástico habiendo sido nombrado en su lugar, D. Vicente Incera.

Es desconsoladora la siguiente noticia de la Crónica de Ciudad-Real:

«La langosta continúa desgraciadamente presentando caracteres cada dia más alarmantes.

Un amigo nuestro que acaba de regresar del Horcajo, nos asegura que tanto en dicho punto como en Alcoba, Porzuna, Picon y Las Masas no se ven más que mosquitos cubriendo todo el largo camino que media entre dichos pueblos, hallándose la mayor parte de los terrenos completamente negros cual si los hubieran pintado de carbon, segun es la cantidad de langosta que hay hacinada en mencionados sitios.

En todos estos terrenos se recogen diariamente muchas arrobas de mosquito, pero la plaga en vez de disminuir parece aumentar por instantes.

Las caballerías transitan difícilmente y con muchas molestias por los caminos.

Es más bien para verlo que para ser descrito.

Anoche llamaba la atencion de los transeuntes, un autómeta expuesto en el escaparate del establecimiento litográfico de D. Telesforo Martin-z.

Consiste dicho autómeta en una figura de mono vestido con casaca, calzon corto, media y zapato bajo y sombrero de tres puntas cubriendo la cabeza que ostenta peluca blanca con coleta.

Los movimientos del autómeta son regulares como los de una persona, cuando, colocándole un cigarro en la mano, lo lleva á la boca, fuma como un fumador consumado, mueve las pestañas y arroja el humo por boca y nariz y después de estas operaciones lleva con la mano izquierda los lentes sobre su nariz con elegancia y desenfado.

Este precioso muñeco está destinado al establecimiento balneario de Alcala, para entretenimiento de los bañistas.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Pelayo, 125 ts., c. Benguria, de Bilbao con 30 fardos papel á D. M. Piñeiro; 48 atados hierro á D. H. Toledo; 151 barricas vino á D. A. Valle; 6 encerados á los Sres. H. y Turner; 32 fardos bacalao á don M. Mowinckell; y otros efectos para varios..

Id. Palmira, c. Renduelas, de Gijon con 216 barras hierro á los Sres. Echegaray y compañía; 1.452 id. id. á D. Francisco Larrañaga; y otros efectos para varios.

Quechemarin Paquete, c. Estrada, de Gijon con 6 900 kilógs. carbon, 10 cajas botellas vacías, 33 barriles vacíos y 25 cajas sidra á D. R. Gonzalez; y otros efectos para varios.

Patache Enrique, 29 ts., c. Villarreal; de Gijon con 46.000 kilógs. carbon á la órden.

Id. 30 de Mayo, 37 ts., c. Sanchez, de Gijon con 60.000 kilógs. carbon á la órden.

Vapor Triana, 749 ts., c. Zarraga, de Sevilla y escalas con 1 baul equipaje á los señores Gomez Diego y compañía; y otros efectos para varios.

Id. mexicano, Oaxaca, 2.671 ts., c. Larrañaga, de Havre con carga de tránsito.

BOLSA.

MADRID 6. Deuda perpétua al 4 por 100... Interior..... 61'55 Amortizable del 4 por 100.... 74'10 Billetes hipotecarios de Cuba. 90'95

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielo-rasos.

Merced á su fábrica movida á vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacen pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul

MUELLE, 35, SANTANDER.

Jacob y Josef Kohn, de Viena.

FABRICANTES

de muebles de madera curvada.

Gran surtido en sillas, mecedoras, sofás, sillones, taburetes, etc.: todo de madera curvada.

Rebaja extraordinaria de precios.

Primero y único depósito directo de los mismos fabricantes,

MUELLE, 35, SANTANDER

SOMBRERERIA

VIUDA DE ENRIQUE

sucesora de Saralegui,

12 - RIVERA - 12

Se ha recibido un gran surtido de sombreros de Castor y Paja para caballero, niños y niñas, á precios sumamente arreglados.

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO DE TODO EL MUNDO

FOR FELIX SARDA Y SALVANY.

La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la libreria del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

PRIMER CENTENARIO

DEL

MES DE MARÍA.

Se halla de venta en la Librería Católica del Puente, 16, al precio de 2 reales.

INTERESANTE.

En el GABINETE DE DENTISTA que el médico-cirujano D. Vicente del Villar acaba de establecer en la calle de Atarazanas, número 6, 1.º, izquierda, encontrarán todas las personas que á él tengan que acudir, una gran economía en los precios de toda clase de operaciones de la boca, y una completa perfeccion en las piezas construidas por el Sr. Villar, y en su establecimiento, así como tambien un excelente material para emplear en aquellas.

Las personas que han visitado este nuevo salon, han quedado sumamente complacidas, tanto por lo surtido que se halla, como por lo superior de los aparatos que para ciertas operaciones se necesitan.

Atarazanas, 6, 1.º, izquierda.

JUNTA

DE LAS OBRAS DEL PUERTO DE SANTANDER

En virtud del art. 9.º del reglamento de esta Junta, se convoca á los contribuyentes de la clase de navieros que figuran en la relacion siguiente, para proceder á la eleccion de un Vocal y un Suplente de la misma Junta, cuyo acto tendrá lugar en mi despacho de este Gobierno civil de la provincia el dia 14 del actual á las doce de la mañana.

Santander 6 de Junio de 1884.—El gobernador civil, presidente, Ismael Ojeda.

Table with 2 columns: NOMBRES. and NUMEROS DE LA MATRICULA. Lists names like D. José Alejandro Bustamante and their corresponding numbers.

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANÍA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD CONDAL

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Junio.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El hermoso vapor de de esta Compañía

OAXACA

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza clase 100 A 1.

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

del 6 al 7 de Junio.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.

» » » » VERACRUZ..... 200 »

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen un beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

LECTORAL DE LEON.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector de aquel Seminario D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. D. Saturnino Fernandez de Castro, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instrucción en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 327 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto, á las 7'15 de la mañana.
Tren-correo á la 1'25 tarde.
Tren mixto, á las 5'40 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto, á las 9'30 de la mañana.
Tren-correo, á las 2'59 tarde.
Tren mixto, á las 7'40 tarde.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12:50 tarde.	1'25 tarde.	2:59 tarde.	3'15 tarde.
Torrelavega.....	5'15 tarde.	5'40 tarde.	9'30 mañana.	9,45 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	»	»	10'20 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.
Para las Islas Baleares.....	Do ningo, Mártes y Viernes.
» » Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
» » Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.....	El antepenúltimo día id. id.
» » Via de Barcelona.....	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
» » Via de Marsella.....	»
» » Pará Puerto-Rico.....	»
Pqtes. francesas.....	22 de cada mes.
» » Cuba y México.....	»
» » Ptos. del Pacífico.....	26 id. id.

Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde

Recepción de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11'45 de la mañana; el de esta administración á las 12'40 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 1'15 tarde.
Para Bilbao é interior: los de la capital, á las 1 de la tarde; el de esta administración, á las 1'35 idem.
Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4'30 tarde; el de esta administración, á las 4'50 y el de la estacion del ferrocarril á las 5-30 idem.
Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.
Para el correo de Torrelavega de 4 á 5 de la tarde.
A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.
Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.
Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.
Reclamaciones é incidencias de certificados de diez á once de la mañana.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.45, 8.45 y 12	2, 4 y 6.30 discrecional.
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 y 6
Santander al Céspedes.....	6.45 y 8.45	4
Céspedes á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.45	5.20
Santander á Pedreña y Puntal.....	6, 8 y 11.30	2, 3.3 y 6
Puntal y Pedreña á Santander.....	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6.45

NOTA. Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario de Santander al Astillero á las 3 de la tarde, y otro á las 7 del Astillero á Santander.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

CUESTIONES LITÚRGICAS.

Esta obra excelente, recomienda la por casi todos nuestros prela los de España, Ultramar y Filipinas al Clero: declarada clásica en su género, en los Boletines eclesiásticos: tomada por cuenta de la Fábrica en los obisposados de Jaca, Astorga, Barbastro, Zafra, Barcelona, Habana, Nueva-Ciudad (Filipina); mandada tomar en otros muchos: á Iquique por los superiores de las órdenes religiosas de los Escolapios, Redentoristas y misioneros de Tierra-Santa; establece la co no de Texto en algunos seminarios; examina la y juzga la por la prensa católica de Madrid, provincias y hasta del extranjero en sentido idéntico al juicio del episcopado: es y debe ser considerada, como dice el episcopado «INDISPENSABLE, DE UTILISIMA NECESIDAD Y CON LA CUAL APENAS SE OPRECE- RÁ UNA DUDA A LOS PARROCOS, EN EL CUMPLIMIENTO DE SUS DEBERES, QUE NO LA HALLAN RESUELTA.» Su expencion sube á millares de ejemplares.—El precio 9 pesetas certificada.
—En Ultramar, certificada, 18.—Nota. Se ha publicado por el autor un suplemento al capítulo IV de la primera parte, que enviará gratis á los suscritores que le reclamen.
La correspondencia y pedidos al autor D. Lorenzo Sancho, presbítero, calle de Santiago, número 16 pral. izquierda.—Sr. Administrador de La Semana, Bola, 8.—En la Propaganda Católica, Jardines, 2, bajo.—Y en la librería de San José, Arenal, 20, bajo.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutaran la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó trajeta.
Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIE al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.
Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.
Tambien se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.
Esta obra se vende á seis reales en rústica.